



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

阮舒淇

2023年5月2日

## 促當局平抑物價改善民生

所謂“開門七件事，柴米油鹽醬醋茶”，日常用品實為民生所繫。近數月本澳物價持續上漲，而據統計暨普查局最新資料顯示，雖然綜合消費物價平均指數較去年同期僅上升1%，但因升幅在教育費用、家居服務，以至麵包餅乾等民生物資等方面有較大反映，居民影響最大，有市民更笑言本澳經濟疫後反彈未有感受，惟物價反彈就感受甚深。

留意到社交媒體有市民反映，加上本人一段時間觀察，發現超市內部分商品價格升幅不少（詳見附件）。相關例子僅冰山一角，其他用品加價亦不在少數，麵包店一個麵包加兩元、連鎖快餐店每項食品加兩到三元，一枝水都加五毫，“小數怕長計”；另外，油價升幅亦導致“一樣加，樣樣加”，居民經濟負擔大，對復甦中的本澳經濟產生不良影響。目前，消費者委員會在“澳門物價情報站”定期公佈各類貨品價格，而統計暨普查局則公佈綜合消費物價指數，分析物價升跌，為消費者提供參考價值，以釋疑慮。但長遠而言避免一段時間內不同商品價格大升才是重點。有見及此，本人有以下兩點建議：

1. 推動落實《消保法》規定保障權益。《消費者權益保護法》於去年生效，行政長官日前提到消委會組織法及保護消費者權益的公共諮詢組織行政法規將於近期討論，相信將更好完善本澳對保障消費者正當權益的制度建設。
2. 加強政府監督力度確保營商秩序。長遠而言，當局透過調查機制，加大監管力度，向行業各持份者要求提供價格等相關資訊，以免出現部分物價暴漲或不合理的情況。



圖 1 (網上圖片)

在 2023.02.24—2023.03.02，此款曲奇賣澳門幣 31.8，特價澳門幣 23.5



圖 2 (網上圖片)

相隔一個月，在 2023.04.01—2023.04.25，同款曲奇已升價到澳門幣 36.8，加幅為 5 澳門元。即使是特價，價錢亦接近一個月前的正價。



圖 3

攝於 2023.04.27。同樣曲奇已沒有購物優惠，需要以原價澳門幣 36.8 購買，價錢對比前兩個月高了很多。



圖 4

澳門物價情報站版面